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Parteniu Cosma 
— Cu prilejul comemorăr i i sale centenare. — 

La 12 Februarie a. e. s'au împlinii 
100 de ani dela naşterea lui Parfeniu 
Cosma, una din personalităţile cele mai 
marcante ale Ardealului românesc, timp 
de o jumătate secol, în uremurile celor 
mai grele opresiuni a poporului ro
mânesc de aici, de către toate guuernele 
maghiare, cari s'au perondat dela 1867 
încoace. 

Parfeniu Cosma a fost comemorat 
la terminul fix al centenarului său, în 
eâteua oraşe ale ţării: Bucureşti, Cluj, 
Beiuş, în presă şi în eonferenţe judi
cioase, unde s'a reieuat, precum se 
euuine şi documentat, uriaşa şi fecunda 
aetiuifate în slujba neamului său a acestui 
mare bărbat al poporului nostru arde
lenesc. 

In oraşul nostru, sediul şi locul unde 
Parfeniu Cosma a desuoltat prodigioasa 
sa aetiuitate şi de unde a radiat geniul 
său creator, timp de patru decenii, 
pe toate terenele uietii noastre pu
blice : politie, economie, bisericesc şi cul
tural, comemorarea din motiue neatârnă-
toare de cercurile conducătoare în că
dere, a trebuit să fie amânată şi urmează 
a se face, la iniţiatiua comună a Bise
ricii, prin l. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Ni-
colae Bălan, a Băncii „Albina" şi a 

„Astrei", la 9 Mai a. c , în cadrele eu-
ueniie şi demne memoriei marelui defunct. 

Prin euoearea eu acest prilej a amin
tirii şi a multiplelor fapte şi înfăp
tuiri netreeăioare ale lui Parfeniu Cosma, 
prin cari şi-a înscris numele eu litere 
de aur în istoria neamului nostru din 
epoca sa, ne împlinim nu numai o ele
mentară datorie faţă de acest luminat şi 
integru fost conducător de odinioară 
al nostru, ei credem, că uom reuşi să 
reîmprospătăm în memoria multora din 
supravieţuitorii săi, în adeuărata sa lu
mină, pe marele bun pouăfuitor, ocro
titor şi binefăcător în drumurile uieţii lor, 
uitat, de mulţi, prea curând. 

De altă parte uom face cunoscută şi 
generaţiilor mai tinere ale ţării o figură 
istorieă reprezentatiuă, nepreţuită şi pil
duitoare, care a fost Parfeniu Cosma în 
uremurile de restrişte ale Ardealului ro
mânesc. 

Fiu al Bihorului, născut la 12 Febru
arie 1837 ia Beiuş, dintr'o familie cinstită de 
mie burghez, eojoear-măeelar, Parfeniu 
Cosma a terminat liceul (pe atunci gim
naziu) din locul său natal, eu nota „emi
nent". La 1855 s'a înscris la Teologia din 
Arad, pe care după trei semestre a pă
răsit-o. Se înscrie la 1857, la Facultatea 



de Drept a Uniuersităţii din Budapesta, 
auând atragere şi simţind în sine uoea-
ţiune pentru cariera juridică. In aeelaş 
timp împlinea acolo şi funcţiunea de 
cântăreţ la Biserica greeo-română. Ma
rele mecenat de mai târziu Emanuil 
Gojdu, apreciind din ureme calităţile su
perioare, mult promiţătoare ale tinerului 
student, l-a ţinut lângă sine şi ea secretar 
particular, în care calitate Parteniu 
Cosma a auut oeaziunea să uină în contact 
şi să-şi creeze importante legături per
sonale, eu număroase personalităţi de 
seamă, Români şi neromâni, cari ueneau 
în casa lui Gojdu. 

încă de pe uremea când a fost stu
dent la Uniuersitate, Parteniu Cosma s'a 
ocupat eu gazetăria. La 1861 publica 
în „Telegraful Român", organul oficial al 
Mitropoliei ortodoxe din Sibiu, corespon
denţe mult apreciate „De pe galeria 
dietei". Mai târziu a fost unul din cei trei 
redactori ai ziarului politie „Concordia", 
ce apărea în Budapesta (1861—1869) ea 
organ al Partidului Naţional Român, ziar 
înfiinţat de Sigismund Papp, pe atunci 
căpitanul suprem al districtului Cetatea 
de Baltă şi primul ziar românesc, ce 
apărea la noi, integral, eu litere latine. Din 
redacţie s'a retras Parteniu Cosma, la 
1862, deodată eu eoredaetorul loaehim 
Mureşan, „pentru ţinuta dubioasă din 
punct de uedere naţional" obseruatâ la 
editor. 

In timpul studiilor sale uniuersitare 
Parteniu Cosma a lucrat intens la în
fiinţarea societăţii academice literare 
„Petru Maior", a studenţimii uniuersitare 
române din Budapesta şi a fost primul 
preşedinte a acestei societăţi, rămânând 
un cald sprijinitor a ei toată uiaţa sa. 

După terminarea studiilor sale uni
uersitare (1861) Parteniu Cosma, în 
anul următor, la uârsta de 25 ani, ia di
ploma de aduoeat „în dreptul corner-
eial şi cambial" şi-şi deschide biroul 
aduoeaţial la Beiuş. Jurist bine reputat 
şi cunoscut caracter ferm, Episcopul 
greeo-eatolie de Oradea Dr. losif Papp-
Szilâgyi, îl numeşte deja la 1863 aduoeat 
al Domeniilor Episeopeşti, funcţiune ce 
a împlinit-o 9 ani. Este de reţinut faptul 
acestei numiri a ortodoxului de marea, 
care a fost Parteniu Cosma, îneă din 

tinereţe, în o importantă funcţiune a bi
sericii unite, lucru azi eu totul imagi
nabil la noi Românii. 

Parteniu Cosma pe teren politie. 

La 1872 Parteniu Cosma a fost 
ales deputat în cercul Beiuşului, eu pro
gramul Partidului Naţional Român şi 
reales în două rânduri până la 1881. 

In Parlamentul din Budapesta tânărul 
deputat Parteniu Cosma, a desuoltat o 
aetiuitate din eele mai uii. Glasul său 
a răsunat, în timpul de 9 ani, cât a fost 
membru al Parlamentului, în toate che
stiunile de interes pentru poporul Român 
şi s'a douedit, în cele peste 50 de 
discursuri, ee a ţinut, ca o forţă reală, 
înzestrat eu o temeinică şi uastă cultură 
juridică şi generală, om eu un foarte 
desuoltat simţ politie, şi ea un dârz apă
rător al dreptăţii şi drepturilor poporului 
român. Parteniu Cosma s'a distins în
deosebi prin aetiuitatea uriaşă, ee a 
desuoltat, în aşa numita „Chestiune ur-
barială", prin care urma să se reguleze 
raporturile de drept între domnii feudali 
şi foştii iobagi, deueniţi stăpâni pe mo
şiile lor, prin patenta de împroprietărire 
dela 1854. 

Prin interuenţia isteaţă, energică a 
lui Parteniu Cosma în Parlament, făcută 
în baza unei holărîri prealabile al unui 
grup de aduoeaţi-jurişti distinşi, români, 
proiectul domnilor feudali a eşit atenuat 
şi ţărănimea română a fost scăpată de 
ruina sigură şi de o nouă iobăgie, ee 
o aştepta. 

Asemenea a pronunţat Parteniu 
Cosma în Parlament, eu o îndrăsneală 
uimitoare, o serie de discursuri substan
ţiale în chestia legii naţionalităţilor, în 
diuerse chestiuni de drept, şcolare, bi
sericeşti şi de politică propriu zisă, cari 
impresionau şi pe aduersarii săi politiei 
şi impuneau, prin logica de fier a argu
mentelor sale. 

Merită a fi releuate la acest loc, 
pe seurt, eâteua din discursurile lui 
Parteniu Cosma, cari ilustrează curajul 
părerilor şi uorbelor sale. 

In o şedinţă din 1874 Parteniu Cosma 
cere euuântul şi desaprobă, în plin Par
lament, pe Ministrul de Interne pentru 
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jignirea, ce a adus naţionalităţilor din tară, 
numindu-le de repeţite ori „popoare eu 
buze străine". 

Parfeniu Cosma neagă eă toate na
ţionalităţile ar fi străine. Ele nu se de
osebesc după buze, ei după limbă. Na
ţionalităţile, cari compun patria noastră 
— a continuat Cosma — au fost aici când 
s'a întemeiat Ungaria. Chiar Sj. Ştefan 
a zis: „Regnum unius lingnae fragile et 
imbeeille est". Patriotismul naţionalităţii 
române nu este eu nimic mai prejos 
decât al altor naţionalităţi. Continuitatea 
elementului românesc pe acest pământ 
este euidentă. Drept aceea — a încheiat 
Cosma — neg că dl Ministru ori altul, 
orişicine, din patria aceasta, şi-ar putea 
duce mai departe pomul genealogie decât 
până unde şi-l poate duce şi cel din 
urmă opinear român.*} 

Aici cred eă este locul să fie rele-
uată şi uorbirea ţinută de Parfeniu 
Cosma în Parlament în şedinţa dela 
24 Martie 1876, în legătură eu „Uniuersi-
tatea Săsească din Sibiu". Vorbirea 
aceasta prin conţinutul ei a deuenit de 
actualitate tocmai zilele trecute, prin uo-
tarea şi promulgarea legii, referitoare la 
dizoluarea „Uniuersităţii săseşti" şi îm
părţirea importantei ei aueri, între cei 
cărora de fapt şi după drept le apar
ţinea. Compatrioţii noştri Saşi au fost 
adecă, sute de ani, numai uzufruetuarii 
ei priuileg'aţi şi toleraţi, sub forţa îm
prejurărilor şi a constelaţiilor politice de 
pe uremuri, Jauorabile lor şi împilatoare 
pentru noi. t\Tau fost însă aceşti înstă
pâniţi nici decât singuri îndreptăţiţi la 
ueniturile ei şi nici singuri stăpâni a 
acelei aueri. 

Parfeniu Cosma, în şedinţa amin
tită a Parlamentului ungar, deci încă 
acum 6 decenii, a cerut ea teritorul 
„Fundus Regius" să nu mai poarte titlul 
impropriu de „Uniuersitatea naţională 
săsească", căci în acel teritoriu întră, eu 
egale drepturi, toate naţionalităţile atât 
cea săeuiaseă, cât şi românească, ma
ghiară şi germană. Cu aceasta Cosma 
arăta eă şi aceştia sunt coproprietari 
egal îndreptăţiţi eu Saşii. 

Răspicat şi eu rar curaj a uorbit 
Parfeniu Cosma în 1878 şi în ehesti-

*) T. V.Păeătianu: Cartea de aur, uol. UI, pag. 352—357. 

unea Basarabiei, în cadrul discuţiei 
la Mesaj. A reproşat guuernului ma
ghiar, în faţa necesităţii unei apropieri 
a Monarhiei Austro-Ungare de România, 
accentuată de Quuern, eă nu a auut o 
atitudine hotărâtă la conferinţa din Berlin, 
faţă de perfidia şi de actul de uiolenţă a ră
pirii Basarabiei de către Rusia. Nu s'a 
expus pentru dreptul celui mai slab şi 
nici n'a protestat măear împotriua ane
xării Basarabiei, precum a făcut repre
zentantul Angliei. 

La 1878 Parfeniu Cosma a rostit în 
Parlament o euuântare în legătură eu 
problema externă şi eu ocuparea Bosniei 
şi HerţegoDinei, euuântare, ce a auut 
mare răsunet. Parfeniu Cosma declară 
în acea euuântare, ţările amintite drept 
punctul bolnau al Monarhiei Austro-
Ungare şi anexarea lor ea o greşală cu 
urmări fatale pentru siguranţa Monarhiei. 

„Prouineiile, ce sunt de ocupat — 
zicea Cosma — uor fi apte dupăee eu 
enorme sacrificii uor fi fost aduse la 
majorat să deumă în corpul patriei noastre 
dinamita, care o ua sparge". 

Şi mai departe se declară împotriua 
anexării Bosniei şi Herţegouinei, fiindcă 
prin această anexare, Monarhia ua fi 
împinsă prin însuşi numărul mare al 
popoarelor slaue, eari o loeuese, să 
cedeze tot mai mult unei politiei slaue. 
Dar în afară de această alunecare a po
liticei Monarhiei pe pouârnişul slau 
acestei anexiuni se mai împotriueau şi 
unele înuăţăminte ale trecutului apropiat: 
Cele două prouineii au fost focarul, care 
nu odată a aprins orientul, aşa eă şi în 
uiitor ele uor prouoea euenimente, eari 
uor fi poate fatale Monarhiei. 

Tot la 1878 şi în Parlamentul ungar 
Parfeniu Cosma a auut marea îndrăz
neală, pentru acele uremuri, să aducă 
elogii tânărului Stat al fraţilor săi, micei 
Românii, şi să pledeze pentru o apro
piere a Monarhiei Austro-Ungară de 
această ţărişoară, eare putea forma un 
dig puternic împotriua pericolului slau, 
a reuărsării molohului rusesc, ce ame
ninţa Monarhia, ea şi România. 

Acolo la Dunăre — spunea Parfeniu 
Cosma — există un popor, uiguros şi 
brau, care sub norocoasa îndrumare şi 
conducere a înţeleptului său Domnitor 



Carol a făcut în scurtul timp a înjghe
bării sale ea Stat independent progrese 
uimitoare pe toate terenele, înaintând eu 
paşi repezi şi siguri spre un stat mo
dern şi puternic. Acest popor îşi cu
noaşte chemarea europeană şi este în 
stare a o şi împlini. Alianţa cu această 
ţară şi eu acest popor poate fi preţioasă 
pentru ori şi cine. 

De aceea— continuă Cosma—pentru 
Monarhie ar fi un mare câştig să ştie, 
că în drumul Rusiei spre Dardanele se 
găseşte o ţară puternică. Ar implica 
această alianţă o altă politică şi faţă de 
Românii din Monarhie. 

Cu rar dar profetic şi de elaruiziune 
a trebuit să fie înzestrat, de Cel de sus, 
Parteniu Cosma, pentruca aeeea-ee el 
a preuăzut şi profeţit la 1878 să uedem 
înfăptuit aeuea după 40 de ani, la 1914! 

Mari merite are Parteniu Cosma pe 
terenul politicei naţionale şi prin reali
zarea supremului scop politie, urmărit 
de conducătorii de pe uremuri ai Ro
mânilor din Ardeal şi părţile anexe: în
cadrarea tuturor Românilor într'un singur 
partid şi program politie. 

Anume la începutul erei constitu
ţionale Românii din Ardeal şi Banat şi 
celelalte ţinuturi, nu căzuseră încă de 
acord asupra unui program politie unitar. 
Cei din Ardealul propriu zis, unde censul 
era mult mai urcat decât în alte părţi 
ale ţării, s'au declarat pentru politica pa-
siuisiă, abţinerea dela actul electoral; 
pe când cei din părţile ungurene şi bă
năţene, cărora aparţinea şi Cosma, erau 
actiuişti, însă eu program naţional. 

Unificarea acestor două nuanţe a 
înfăpiuit-o Parteniu Cosma, după o 
conferinţă prealabilă ţinută la Turda la 
1880, eu Dr. loan Raţiu, Qheorghe Bariţiu 
şi Qheorghe Popp de Băseşti, conferinţă 
prin care s'a fixat principiile fundamentale 
pentru organizarea Partidului Naţional 
Român Unitar. In o nouă conferinţă con
fidenţială din Oetomurie 1880, eonuoeată 
de Cosma eu Qheorghe Bariţiu şi ţinută 
în casa lui Cosma din Sibiu, unde se 
mutase în interual, s'a decis conuoearea 
conferinţei naţionale generale din 1881, 
eu reprezentanţi din toate circumscrip
ţiile electorale eu poporaţiune româ
nească. 

Conferinţa aceasta a hotărît apoi 
înfiinţarea Partidului Naţional Român, a 
decretat pasiuitatea parlamentară pentru 
toţi Românii de sub Coroana Sfântului 
Ştefan şi a stabilit noul program al acestui 
Partid, auând ca punct prim, autonomia 
Transiluaniei. Conferinţa a ales pe Par
teniu Cosma în comitetul exeeutiu al 
său, iar acesta l-a proclamat preşedinte. 

Sub prezidiul lui Cosma s'a compus 
şi publicat apoi de comitetul exeeutiu al 
Partidului Naţional Român la 1883 Me
morandul conferinţei naţionale dela 1881, 
prin care s'au făcut cunoscute lumii toate 
postulatele şi grauamenele politice ale 
poporului român din Ungaria de atunci. 

După o multilaterală şi rodnică aeii-
uiiate politică de 12 ani, pline de succese, 
dar şi de decepţii, coroana căror succese 
a fost crearea Partidului Naţional Român 
Unitar, Parteniu Cosma se retrage din 
arena politicei militanle în conferinţa na
ţională dela 1884. 

A continuat însă şi după aceea să 
urmărească dela distanţă, cu aeelaş uiu 
şi cald interes, mersul şi euoluţia politicei 
naţionale româneşti, iar foştii săi touarăşi 
politiei şi amicii săi personali, rămaşi 
la cârma Partidului Naţional au apelat 
confidenţial şi după retragerea sa din 
politica aetiuă, de nenumărateori, la re 
cunoscuta şi uasta sa experienţă politică, 
la adâncul său simţ politie şi la sfaturile 
sale cuminţi, în toate chestiunile delicate 
şi de interes uitai pentru neam. Şi sfa
turile şi părerile sale nu odată au fost 
şi urmatei 

Âetiuitatea lui Parteniu Cosma pe teren 
finaneiar-eeonomie. 

La chemarea Mitropolitului Miron Ro
manul, rudă prin alianţă eu Parteniu 
Cosma, acesta s'a mutat încă la 1876 la 
Sibiu, pe atunci centrul uieţii noastre bise
riceşti prin Mitropolia ortodoxă; a uieţii 
culturale prin „Astra"; centrul uieţii noastre 
politice şi în curând şi a uieţii noastre 
finaneiare-eeonomiee prin banca „Albina", 
în ascensiune. 

Înaltul prestigiu şi marea autoritate, 
ce şi-a câştigat Parteniu Cosma, prin 
lupta sa necurmată şi neînduplecată, dusă, 
eu tenacitate şi abnegaţie pe teren po-
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litie naţional şi prin puritanismul său 
notorie, l-a aşezat pe acest om de ac 
ţiune, Imediat, în primele şire ale eâr-
muitorilor şi îndrumătorilor tuturor tre
burilor noastre publiee. 

Dejala 8 Mai 1877 este cooptat membru 
în consiliul de administraţie al „Albinei" 
(numit „direcţiune" pe uremea aceea) la 
locul deuenit uaeant prin renunţarea 
marelui comerciant din Braşou Qhiţă B. 
Popp, iar la 15 a aeeleiaş luni este 
numit Delegat-reprezentant al consiliului 
de administraţie lângă conducerea exe
eutiuă. In curând colegii săi aduoeaţi, 
români şi neromâni îl aleg uiee-preşe-
dinte (Prodecan) al Baroului. 

In calitatea sa de membru în direc
ţiune şi delegat Parteniu Cosma în scurtă 
ureme reorganizează complet seruieiul 
Contencios (Biroul aduoeaţial) al băncii, 
seruieiu încredinţat până atunci la doi 
aduoeaţi, dintre cari unul străin de 
bancă. Compune şi întroduce prin 
Consiliul de administraţie, regulamente 
şi norme noui de procedare şi un nou 
tarif de spese pentru aduoeatul societăţii, 
prin cari clientela împricinată a băncii 
ajunge la un tratament mai uman decât 
a auut în trecut. In Iulie 1877 Consi
liul de administraţie alege pe Parteniu 
Cosma, eu unanimitate, aduoeat şi juris
consult, eu dreptul menţinerii mandatului 
său de deputat, ce deţinea. Ea 11 Fe
bruarie 1882 a fost apoi definitiuaf, înca
drat în Corpul funcţionarilor eu drept de 
pensiune. Prin acest act Banca „Albina" 
a deuenit prima bancă din întreaga 
Ungaria şi Ardeal eu Contencios propriu, 
auând ea şef un aduoeat şi jurisconsult, 
funcţionar dejinitiu, Contencios, ce lucra 
în folosul întreprinderii ea o secţie proprie 
a acesteia. Sistemul acestui fei de Con
tencios s'a ualiditat perfect, din punctul 
de uedere al băncii, prin modestele be
neficii, ce le producea, modeste fiindcă 
nu era întemeiat eu scop luerafiu, iar din 
al clientelei împricinată, fiindcă aceasta 
era cruţată, pusă la adăpost de exploatări. 
El a fost apoi introdus, ulterior, şi de 
băncile compatrioţilor noştri Saşi, precum 
şi de alte eâteua banei româneşti mai mari 
ardeleneşti. 

După moartea lui Uisarion Roman 
iniţiatorul şi primul director exeeutiu al 
băncii „Albina", întâmplată la 10 Mai 1885, 

Parteniu Cosma fu numit director sub
stitut, până la sosirea la Sibiu a di-
rigenfului loan Q. loan delà sucursala 
„Albina" din Braşou, chemat prouizor 
la conducerea exeeutiuă a „Albinei". Pro-
uizoratul acesta a durat delà 1 Iunie 1885 
până la finele aceluiaşi an, când loan Q. 
loan, şi-a reocupat postul la sucursala 
Braşou. 

Din primul moment al uaeanţei de
clarate la conducerea exeeutiuă a băncii 
„Albina", prin deeedarea neaşteptată şi 
prea timpurie a lui Uisarion Roman, pri-
uirile şi sufragiile factorilor în cădere 
au fost aţintite şi au căzut asupra lui 
Parteniu Cosma. Om eu extraordinară 
putere de muncă, energie, integru sub 
toate raporturile şi pe atunci, la uârsta 
sa de sub 50 de ani, în deplinătatea pute
rilor sale fizice şi intelectuale, Parteniu 
Cosma a fost considerat deobşte ea 
omul cel mai indicat să ia frânele condu
cerii primului şi mult promiţătorului nostru 
institut financiar. Parteniu Cosma ră -
zimat şi pe încrederea generală de care 
se bucura în ţara întreagă, primeşte in-
uitarea-ofertă a consiliului de admini
straţie, eu sacrificarea carierii sale mult 
mai lueratiue de aduoeat, de mare re 
putaţie, şi este numit eu ziua de 1 Ia
nuarie 1886, director exeeutiu. Cu aceasta 
ocazie a renunţat la funcţia sa de membru 
al consiliului. 

Un nou şi uast teren de muncă şi 
de ualiditare s'a deschis lui Parteniu 
Cosma în noul său post de comandă, 
pe un câmp de aetiuitate, ee-şi aştepta 
desţelinitorul şi cultiuatorul harnic şi pri
ceput, care s'a douedit apoi a se fi găsit 
ţn persoana noului director al „Albinei". 

Cu mintea sa ageră şi a uastei sale 
experienţe politice şi de uiaţă Parteniu 
Cosma şi-a dat imediat seamă, că după 
scoaterea poporului român din uiaţa po
litică, determinată de nedreptăţile, şica
nele şi spoliaţiunile multiple la cari a 
fost supus de guuernanţii maghiari, şo-
uinişti, intoleranţi şi brutali, mântuirea 
de peire a poporului nostru de pe me
leagurile Ardealului şi a părţilor anexe, 
se poate spera şi înfăptui numai prin o 
bună şi puternică organizaţie şi întărire 
economică, din care aueau să izuoreaseă 
apoi şi celelalte mijloace de rezistenţă 
naţională. Se aşterne pe muncă asiduă, 
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eu întreg elanul sufletului său şi eu toată 
uigoarea sa bărbătească, punând la con
tribuţie cunoscutul său talent organizator. 

Realizări în cadrele băncii „Albina". 

Zeci de regulamente şi normatiue 
elaborate de însuşi directorul Parteniu 
Cosma, în timpul directoratului său de 
trei decenii, menite să reglementeze ser-
uiciiie interne la sediul central şi su
cursalele întemeiate eu timpul, precum 
şi raporturile de drept ale funcţionarilor eu 
institutul. Amintesc dintre acestea numai 
pe cele mai importante: „Normaiiuul pentru 
sistematizarea posturilor de fune ionari 
stabili mirat în uigoare la 1 Ianuarie 1888; 
Normatiu pentru bărbaţii de încredere 
ai institutului, eu cari Cosma a împânzit 
toate ţinuturile eu poporaţiune românească 
şi prin a căror mijlocire „Albina" distri
buia credite în întreg cuprinsul Ardea
lului. Se inuesteau eu această funcţiune 
bărbaţii cei mai de seamă şi cunoscuţi 
ea mai cinstiţi, unii amici personali ai 
lui Parteniu Cosma: Gheorghe Pop de 
Băseşti, Uasilie Ignat, aduoeat, intran
sigentul român din Beiuş; mai apoi 
Dr. loan Raţiu, Turda; Dr. Ştefan G. Pop, 
Dr. Nieolae Oneu, flrad şi mulţi alţii. 
Erau primele începuturi şi cei dintâi 
exponenţi ai organizării generale econo
mice inaugurată, la impulsul lui Parteniu 
Cosma, de banca „Albina". 

Mai departe a elaborat statutele 
Fondului de pensiuni modificate; Nor
matiu pentru aplicarea de practicanţi şi 
Normatiu de examene pentru aceştia, 
practic şi teoretic, în uederea euentualei 
definitiuări şi număroase alte regula
mente pentru operaţiunile institutului, 
cari toate au seruit de bază regulamen
telor elaborate şi modificate mai târziu. 

Ea îndemnul şi propunerea lui Par
teniu Cosma, eând era membru în con
siliul de administraţie, „Albina" a în
ceput, încă din 1877, să promoueze şi să 
înlesnească, prin împrumuturi, cumpă
rările de moşii la licitaţii publice ori din 
mână liberă, în scopul împroprietăririi 
populaţiunii româneşti, acţiune ee s'a in
tensificat şi mai mult după luarea con
ducerii exeeutiue a „Albinei" de către 
Parteniu Cosma. 

Se urcă la sute de mii de jugăre 
moşiile trecute în urma acestei acţiuni 

din mâni neromâneşti, mai ales maghiare, 
în patrimoniul poporului nostru, formând 
totodată prima împroprietărire a ţăra
nului român din Ardeal. Această acţiune 
paeinieă a cuprins toate ţinuturile eu 
poporaţiune românească din cuprinsul 
fostei Ungarii, ineluziu Transiîuania ete. 

lată o listă după localităţi a achiziţiilor 
de imobile, rurale, efectuate în majoritate 
la iniţiatiua şi sub directoratul lui Par
teniu Cosma. 
Gomuna Bogatu cercul Păuea, 

„ Păueea, 
Eudoş, 

„ Şeiea-mare, 
,. Găpâlna, 
„ B. Szt. Mihlos, 
„ Veseud, 
„ Buia, 
„ Oena-Sibiului, 

Haşag, 
Gristur, 
Poiana-Arieşului, 

„ Dăişoara, 
Grihaima, 

„ Zoltan, azi Mihai Viteazul, 
„ Galuasăr, 
„ Timişoara, 

Moeira, 
„ Seini, 
„ Sântă-Măria- de-Piatră, 

Alţina, 
'„ P. Szt. Mihâlu, 
„ jânosda, 

Foit, 
„ Hondol, 
„ Sita-Buzău, 

Sângeorgiul- de-Pădure, 
Gurbed, 

„ Comorişte, 
„ eornăţel, 
„ Sibiu: Imobile urbane: curtea Si-

ghişorenilor din str. Măcela
rilor Nr. 20, casa din str. Bayer, 
azi Visarion Roman No. 3, 
Casa tiagi-Constantin Popp, 
mai iârziu Grigore Mathey, 

Magazinele de lângă gara Braşou şi 
multe alte. 

Valoarea exprimată în bani a moşi
ilor achiziţionate prin această acţiune 
eonştie şi desfăşurată eu tenacitate este 
imensă, incalculabilă azi. 

Pentru această politică economică 
prudentă şi în consecinţele sale de 
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imensă importantă naţională, inaugurată 
şi dusă eu mare preeauţiune de „Albina" 
la iniţiatiua lui Cosma, şi eu ajutorul 
„Albinei" şi de celelalte număroase 
bănci şi instiiute financiare româneşti, 
ce au luat fiinţă ulterior, băncile noastre 
româneşti ardelene şi eomemoratul de 
azi a auut parte decenii dearândul de 
cele mai sălbatice atacuri din partea 
presei şouinisfe maghiare, precum şi de 
număroase şicane din partea oficiali
tăţilor. 

S'au cerut chiar aspre măsuri legis-
latiue în contra lui Cosma şi a băncilor 
noastre, despre cari se zicea că „au 
furat Ungurilor Ardealul". 

Cred a nu greşi dacă afirm, că, 
desigur aceste cumpărări şi alarma dată 
de ziarele maghiare asupra primejdiei, 
ce spuneau, că ameninţă ţara şi maghia-
rimea din partea ualahilor, acaparatori 
de moşii, au determinat şi pe Dr. Cari 
Wolf, directorul Sparkassei săseşti din 
Sibiu şi dirigiuitorul tuturor treburilor 
publice ale poporului săsesc din Ardeal, 
să înfiinţeze, pe uremuri, faimosul său 
„Bodensehutzuerein" (Societatea pentru 
apărarea pământului săsesc) deuiza că
reia e r a : „Nu lăsaţi să treacă nici un 
petec de pământ la Fremdnationalen" 
(cart eram noi Românii), deuiză urmată 
seuer de disciplinaţii noştri compatrioţi 
Saşi, până de curând, nu numai la ţară, 
ei şi la oraşe. 

Sub directoratul şi la propunerea lui 
Parteniu Cosma „Albina" a înfiinţat şi 
a pus în funcţiune, pentru lărgirea bazei 
sale de operaţiuni, următoarele su
cursale : 

1. LYugoj, j . Caraş-Seuerin, prin absor-
birea-Juziunea „Lugojanei". 

2. Bozouiei, j . Caraş-Seuerin, prin fu
ziune eu Banca „Nera". 

3. Mediaş, jud. Târnana-Mare, prin fu
ziune eu banca „Raeoţana". 

4. Tg.-Mureş, jud. Mureş. 
5. D. Sânmărtin, jud. Târnaua-Mieă. 
6. Dumbrăueni, jud. Târnaua-Mare, 

precum şi agenţiile Sânnieolaul-Mare, jud. 
Torontal, Zorlenţul-Mare, jud. Timiş, Or-
şoua, jud. Caraş-Seuerin şi Şeiea-Mare, 
jud. Târnaua-Mare. 

Dintre acestea au fost menţinute şi 
funcţionează şi azi sucursalele: D. Sân
mărtin, Lugoj, Mediaş şi Tg.-Mureş — în 
afară de sucursala Braşou înfiinţată încă 
la 1882, eu conlucrarea lui Parteniu 
Cosma, sub directoratul lui Visarion 
Roman, precum şi afară de sucursalele 
Bucureşti, Cluj şi Timişoara, fondări post
belice. Celelalte au fost unele reuoeate, 
iar altele cedate în mod desinteresat 
unor fondări noui româneşti din părţile 
locului. Azi „Albina" are o reţea de 8 
sucursale, situate geografieeşte foarte 
norocos, dincoace de Carpaţi cinci, pu
tând domina prin ele în întregime acest 
colţ de ţară, iar câte o sucursală în 
Bucureşti, Lugoj şi Timişoara. 

La anul 1911 la propunerea lui Par
teniu Cosma s'a încercat şi deschiderea 
unei sucursale a „Albinei" în Ame
rica la Neru-Uork. Au şi fost delegaţi 
acolo doi funcţionari superiori ai „Al
binei". Planul însă a eşuat din motiue 
independente de „Albina" şi de delegaţii 
ei, cari au fost rechemaţi la posturile lor. 

Aici pot înşira, cred, şi banca „Fur
nica" din Făgăraş, eu caracterul ei de 
afiliaţiune a băncii „Albina", înfiinţată la 
1883, la care banca „Albina" a fost şi 
este şi în prezent, cel mai mare acţionar. 
Banca „Furnica" a fost şi unica bancă 
românească din Ardeal, clientă a băncii 
„Albina", la care directorul Parteniu 
Cosma a acceptat să funcţioneze ea 
membru al consiliului de administraţie. 
Ar fi putut obţinea Parteniu Cosma uşor 
astfel de Juneţii la toate băncile ro
mâneşti din Ardeal prin marele sprijin, 
ce l-a dat şi extraordinara uază de care 
se bucura. A refuzat însă eonseeuent 
toate inuitările şi insistenţele, lucru destul 
de rar şi pe uremuri, dar şi mai rar, 
dacă nu inexistent, în zilele noastre, dat 
fiind, eă funcţiile oferite erau şi atunci, 
ce este drept modest, dar totuşi împreu
nate eu remuneraţii (tantiemă, onorarii). 

încă la 1879 prin interuenţia sa per
sonală Parteniu Cosma, pe atunci de
putat şi aduoeat-juriseonsult al „Al
binei", a exoperat cotarea scrisurilor 
foneiare ale „Albinei", la bursa din Bu
dapesta, iar ea director, după înlăturarea 
a număroase dificultăţi, a reuşit să obţină 
mai târziu, la 1901, (în baza eererei înain
tată guuernului unguresc încă 1899!) admi-



ferea scrisurilor foneiare drept garanţie 
la oficiile şi întreprinderile publice şi 
pentru altfel de obligaţiuni faţă de Stat, 
arândaşi şi furnisori, antreprenori ete. 
Doi ani mai târziu obţine în fine şi lombar-
dabilitatea scrisurilor foneiare la Banca 
Austro-Ungară. 

Au însemnat succese de seamă 
aceste înfăptuiri ale directorului Cosma, 
în atmosfera de ostilitate manifestată pe 
acele uremuri continuu faţă de români 
în genere şi de banca „Albina" şi cele-
lalte bănci româneşti în special. 

„Albina" a auansat prin ele în rangul 
primelor institute de bani ale Monarhiei 
Austro-Ungare. Scrisurile foneiare ale 
„Albinei", auând la baza emisiunii lor, 
împrumuturile ipotecare aprobate, după 
norme seuere, mai fiind bine fondate şi 
garantate şi prin fonduri de garanţie 
speciale, impuse de lege, au deuenit 
imediat hârtii de ualoare, reputate şi de 
mare căutare, nu numai în ţară, ei şi în 
străinătate. 

Prin ele banca „Albina" a ajuns în 
posibilitatea de a-şi spori capitalurile de 
operaţiuni, de a-şi continua şi intensifica, 
direct şi prin băncile surori, înfiinţate în 
interual eu ajutorul ei puternic, acţiunea 
sa binefăcătoare ţărănimii delanoi: aju
torarea ei eu credite ieftine şi de durată 
lungă, prin care această ţărănime s'a 
putut ridica la bunăstarea ei relatiuă de 
mai târziu. Aceasta fără primejdia imo
bilizării mijloacelor sale pecuniare pro
prii şi ale celorlalte bănci în legătură de 
afaceri eu ea. Tot în interesul promo-
uării unei mobilităţi, cât mai mari posi
bile, la băncile noastre din cuprinsul 
Ardealului şi părţile anexe şi a putinţei 
pentru acestea de a-şi crea rezerue 
mobile de efecte pentru trebuinţe urgente, 
extraordinare şi nepreuăzute, „Albina" a 
introdus la 1904, la propunerea directo
rului Cosma, un nou ram de operaţiune: 
Împrumuturile ipotecare cedate, adecă 
primirea pe calea cesiunii a creditelor 
ipotecare de lungă durată ale acestor 
banei, împrumuturi cari au sporit în 
măsură însemnată baza de emisiune a 
scrisurilor foneiare. 

Dragostea şi uiul interes, ce purta 
păturei ţărăneşti a poporului nostru, a 
manifestat-o Parteniu Cosma şi prin în
lesnirea formalităţilor pentru contrac

tarea împrumuturilor şi asigurarea lor. 
A introdus la 1891 un ram nou de afa
ceri special pentru ţărănime : Creditele 
personale ţărăneşti. Un ram de afaceri 
de altcum foarte puţin rentabil pentru 
bancă. Aceste împrumuturi erau garan
tate eu obligaţiuni eu eauenţi şi au 
deuenit foarte populare, căci s'au euitat 
prin ele continua necesitate de înoire 
a actelor de împrumut, a poliţelor, împre
unate nu numai eu dificultăţi şi forma
lităţi multe, dar şi greu de împlinit, de 
un popor acum patru decenii încă cu 
un număr însemnat de analfabeţi. In plus 
şi costisitoare pentru clienţi. 

* 
Ea 1895 în uederea situaţiei materiale 

uneori mai mult decât modeste a numă-
roşi eleui români dela şeoalele medii 
din Sibiu, adăpostiţi în locuinţe periferice 
insalubre şi adeseori şi subnutriţi, eu 
ceeaee puteau primi de acasă eu traista, 
la propunerea lui Parteniu Cosma banca 
„Albina" decide înfiinţarea , Mesei stu
denţilor", prima instituţiune de acest fel 
la noi Românii ardeleni. 

„Masa" aceasta a fost pusă în func
ţiune la 1 Oetomurie 1895 sub admi
nistraţia proprie a institutului, în o aripă 
a edificiului băncii „Albina" anume ame
najată acestui scop. Au beneficiat de ea 
în cursul anului şcolar zilnic 50 de eleui, 
douediţi săraci şi meritoşi, dela şeoalele 
medii din Sibiu, admişi în fiecare an în 
bază de concurs. 

Sub conducerea „Reuniunii Femeilor 
Române" din Sibiu, prezidată de D-na 
Măria P. Cosma, soţia, azi uăduua di
rectorului Parteniu Cosma, ajutată în 
această frumoasă acţiune şi de cele trei 
fiice ale ei şi de doamnele din societatea 
sibiană, bursierii primeau aici zilnic 
masa, hrană abundentă şi substanţială, 
precum şi educaţie socială eorăspun-
sătoare şi necesară uiitorilor intelectuali. 
In acelaşi timp Masa studenţilor a oferit 
beneficiarilor ei şi hrana sufletească 
a naţionalismului integral, atât de impor
tantă şi necesară eleuilor români dela 
şeoalele medii ungureşti şi germane ale 
Sibiului. Scoale medii româneşti pentru 
băieţi nu aueam încă pe uremurile acelea. 

Un regulament special elaborat de 
însuşi directorul Cosma impunea bur
sierilor la masă, ea şi în afară de ea, 
obseruarea tradiţiilor religioase ale nea-
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mului şi purtare strict morală. Neobser-
uarea lor, ea şi regresul în studii erau 
sancţionate gradat până la eliminare dela 
masă. 

Se urcă la mai multe sute numărul 
eleuilor de liceu şi dela alte scoale 
secundare, admişi şi ajutaţi de banca 
„Albina", în cursul celor trei decenii de 
existenţă a „Mesei studenţilor". 

La anul 1932 „Masa studenţilor" a 
fost apoi trecută de sub conducerea şi 
patronarea nemijlocită a „Albinei", dar 
cu menţinerea sprijinului ei material, sub 
îngrijirea şi patronarea Comitetului şcolar 
al liceului „Gheorghe Lazăr" din oraşul 
nostru. 

Mulţi dintre bursierii de odinioară 
a „Mesei" au ajuns eu timpul la cele 

mai înalte culmi ale ierarhiei Statului, în 
lumea ştiinţifică, la uniuersităţi, în litera
tură, ete. 

Exemplul dat de banca „Albina" eu 
deschiderea Mesei studenţilor, pe cât de 
norocoasă, pe atât de necesară, a fost 
apoi urmat în curând şi în alte centre 
importante culturale româneşti ale Ar-
dealui: Braşou, Brad, Cluj, ete., ajutorate 
şi ele băneşte, în nizuinţele şi realizările 
lor nobile, de către „Albina". 

lată acum eâteua cifre rotunde inte
resante şi instruetiue asupra progreselor 
gigantice realizate şi a sumelor impună
toare, ce banca „Albina" a putut sacri
fica pentru scopuri filantropiee-eulturale 
în cursul celor trei decenii cât a fost 
la conducerea ei exeeutiuă directorul 
Parteniu Cosma. 

Finele 
anului 

Aetiue 
totale Cap. soe. Fonduri 

de reaeruă 
Depuneri Fondul de 

Pensiuni 
Denit 
brut 

Denit 
net 

1885 FI . 3.301 mii 300 mii 46 mii 972 mii 15 mit 232 mii 44 mii 
Snh directoratul lot P. Cosma : 

1886 FI. 3.580 mii 300 mii 52 „ 2.089 „ 20 „ 259 „ 45 , 
1891 , 6.911 „ 300 , 102 „ 5.079 „ 48 „ 443 , 69 „ 
1896 . 9 2 0 8 , 600 „ 346 , 5.498 „ 107 » 579 „ 131 , 
1901 Cor . 20.855 „ 1.200 „ 685 „ 11.092 „ 312 „ 1.192 „ 258 , 
1906 , 26.405 „ 1.200 , 812 „ 13.833 „ 486 „ 1.420 „ 262 . 
1911 „ 50.695 „ 3 0 0 0 „ 1.365 „ 24.845 „ 758 „ 2.40? „ 500 „ 

Iar cel din urmă bilan), care poartă semnătura lui PARTENIU COSMA, arată: 
1914 | Cor . 54.074 mii | 6.000 mit | 1.660 mii | 22.489 mii | 899 mit | 2.854 mii j 458 mit 

In aceiaşi perioadă suma plasamen
telor, a împrumuturilor de tot soiul, apro
bate de banca „Albina" arată următoa
rele sporuri şi cifre 
La finele 
anilor 1886 bue. 12.541 

, 1889 „ 47.559 
„ 1896 „ 51.475 
„ 1901 „ 59.895 
, 1906 „ 72.858 
„ 1911 „ 95.559 
, 1914 „ 97.394 

în Dai. de FI. 

Cor . 

4.089 mit 
9.257 „ 

15.203 „ 
2 3 6 0 7 „ 
29.822 „ 
54.65? . 
64.283 . 

Valoarea imobilelor proprii, conform 
bilanţului şi a sumelor donate de „Al
bina" la aceleaşi epoci, pentru scopuri 
culturale şi filantropice, o ilustrează ur
mătoarele cifre: 

Valoarea Sumele donate pt. 
Imobilelor scopuri culturale 

1886 FI . 129 mii FI . 1.228 mti 

1891 160 „ „ 3.248 „ 

1896 214 „ „ 26.081 , 

1901 C O P . 800 . Cor . 13.500 » 

1906 511 n , 16.000 , 

1911 600 „ „ 26.000 n 

1914 „ 1.150 „ 35.000 , 

Total Cor . 150.000 mit 

aur, sau rotund L e i 5 mil ioane de aal. 

Urcări de capital social s'au făcut la 
banca „Albina" în timpul funcţionării lui 
P. Cosma, la conducerea exeeutiuă ea 



director, şi la propunerea acestuia, în in-
terualul 1886 până la 1914 patru: 

L a 1895 deia FI . 3 0 0 . 0 0 0 — la FI . 600.000 — 

„ 1907 „ C O P . 1.200.000 - „ Cor . 2.400.000 — 

„ 1909 „ „ 2.400.000-— * , 3.000.000 — 

„ 1912 . „ 3.000.000-— „ „ 6.000.000 — 

Toate eu succes strălucit mulţămită 
încrederii generale de care se bucura 
acest institut şi conducătorii lui, în frunte 
cu Parteniu Cosma. 

Acesta a fost şi un cald sprijinitor 
al literaturii de specialitate finaneiară-
eeonomieă, care acum 4—5 decenii ne 
lipsea aproape complet, eu care însă am 
fost înzestraţi, la propunerea directorului 
Cosma, de banca „Albina". 

O serie întreagă de cărţi didactice 
pentru uzul eleuilor unicei noastre scoale 
superioare de comerţ din Braşou, de pe 
uremuri şi mai multe publicaţii de interes 
finaneiar-eeonomie bancar, au putut 
uedea lumina tiparului prin sprijinul în
ţelegător şi dărnicia băncii „Albina": 

„Principii comerciale" de prof. loan 
C Panţu. „Contabilitatea simplă şi dublă" 
de aeelaş. „Mereeologia şi teehnologia" 
de prof. Arseniu Vlaieu. „Dreptul cam
bial" de prof. loan Socaeiu. „Compasul 
românesc" de Nieolae Petra-Petreseu, 
(1892—1898). „Drepturile, datorinţele şi 
responsabilitatea membrilor din direc
ţiune şi Drepturile, datorinţele şi respon
sabilitatea membrilor din comitetul de 
supraueghiare" de A. Kormos, în ro
mâneşte de scriitorul acestor şire şi 
altele. 

Paralel cu desăuârşirea organizaţiei 
interne, eu consolidarea şi eu aşezarea 
băncii „Albina" pe temelii trainice de 
propăşire uiitoare, realizate toate în timp 
scurt, eu mână norocoasă, Parteniu 
Cosma a desuoltat o uie acţiune de or
ganizare generală eeonomieă-finaneiară 
a poporului nostru. Ea impulsul lui şi eu 
sprijinul „Albinei", de sub conducerea 
sa, (semnare de aeţii şi credit de reeseont) 
aproape întreg cuprinsul românesc al 
Ardealului, Banatului, Bihorului etc , este 
împânzit, an de an, sueeesiu, eu tot 
mai număroase institute de credit şi de 

economii, cu caracter pur naţional, toate 
tot atâtea citadele ale rezistenţei naţio
nale a poporului nostru. 

In interual de mai puţin de trei de
cenii, până la finele anului 1914, deci al 
anului declarării răsboiului mondial, nu
mărul acestor aşezăminte financiare a 
fost de 147 bănci, societăţi pe acţiuni şi 
69 institute eu caracter de bănci popu
lare, eooperatiue. La finele anului 1914 
aeiiuele totale, auerea, curat naţională a 
acestor bănci, reprezenta impunătoarea 
sumă de 256 Milioane Coroane aur sau 
peste 8V2 Miliarde Lei, din eare sumă 1/4 
parte reuenea băncii „Albina". 

Mai aueau în totalitatea lor: 
Capital s o c i a l . . . . Cor. 37 Milioane aur. 
Fonduri de rezeruă „ 20 „ „ 
Depuneri spre fruc

tificare „ 112 „ „ 
Credite de reeseont „ 32 „ „ 

Aceasta din urmă sumă băncile ro
mâneşti ardelene o aueau, aproape în 
întregime, dela Banca,, Albina". 

Sunt impresionante cifrele acestea, 
asupra capitalurilor, ce au putut fi con
centrate în mai puţin de 4 decenii, 
la institutele noastre de bani, din munea, 
sudoarea şi simţul de cruţare al unui 
popor sărac, dar harnic, auizat la puterile 
sale proprii. Aceste capitaluri rulau tot 
în folosul poporului pentru îmbunătăţirea 
situaţiei sale materiale, promouarea şi 
ridicarea culturii sale, întărirea conşti
inţei sale de Român, şi a înerederei sale 
într'un uiitor mai bun; rezultând din 
toate acestea fortificarea rezistenţei sale 
naţionale. 

lată un exemplu concludent, din cele 
foarte număroase, ale binefacerilor re-
uărsate asupra satelor noastre de pre
tutindeni, a propăşirii lor şi a locuitorilor 
lor, prin acţiunea conştientă şi sistematică 
a băncilor noastre, în frunte eu „Albina" 
şi eu ajutorul ei. 

In comuna Oena-Sibiului eu saline 
şi băi sărate, la distanţa de 13 km. de 
Sibiu, auând un hotar de 10.500 jug. pă
mânt arător, 2300 jug. păşune şi 1300 jug. 
pădure şi 4000 de locuitori, în prepon-
deranţă Români, acum 50—60 ani Românii 
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erau în mare inferioritate fafă de eonlo-
euitorii Maghiari, în ee priueşte proprie
tatea de pământ, şi casele lor sărăcă
cioase erau situate la periferia comunei. 
Pentru a-şi asigura traiul Românii erau 
neuoiţi să ia pământurile Ungurilor pentru 
lucrare „în parte" şi „a treia". 

Deja la 1880, opt ani după înfiinţare, 
Banca „Albina" cumpără dela un pro
prietar maghiar din localitate 300 jug. 
pământ, pe seama ţărănimii lipsită şi 
setoasă de pământ. Parcelată această 
moşie şi uândută în condiţii auantajoase 
plugarilor, au luat fiinţă imediat cam 300 
de gospodării. La eâţiua ani a urmat 
altă cumpărare de 250 jug. şi uânzare 
tot eătră plugărimea românească. Se 
eualuiază cumpărările de moşii făcute 
de harnica noastră ţărănime din Oena-
Sibiului, în ultimii 50 de ani, marea lor 
majoriiate în primii 30 de ani, aproxi-
matiu la 2000 de jug., în ualoare de circa 
FI 400.000 — aur sau peste 13.000.000 Lei 
de azi. 

Intrămaţi materialiceşte prin mun-
eirea raţională a pământului excelent, la 
eare au ajuns şi prin economia de uite, 
eu eare au început a se ocupa mai 
intensiu, auând păşune suficientă şi bună, 
Oenerii au putut să înceapă şi o aetiui-
tate edilitară mai intensiuă. Casele sără
căcioase, acoperite aproape toate eu 
paie, încetul eu încetul au dispărut. Locul 
lor l-au luat construcţii solide, case de 
locuit şi edificii economice: grajduri şi 
şuri de cărămizi, acoperite eu ţigle şi 
mai aproape de centrul comunei. Ase" 
menea s'au construit şi parte s'au achi
ziţionat de Români prin cumpărare, un 
număr însemnat de uile în nemijlocita 
apropiere a băilor sărate, cari asigură 
proprietarilor lor, în sezonul băilor, fru
moase uenituri. Ţoale acestea eu ajutorul 
creditelor eftine acordate de Bănea „Al
bina", cu mână largă, dar şi eu preeau-
ţiunea cerută. Numărul caselor de zid 
şi a edificiilor economice solide, con
struite în interual de 15—30 de ani înainte 
de izbucnirea răsboiulului mondial, este 
eualuat la 600 casele şi la 700 edificiile 
economice, reprezentând o ualoare de 
8—10.000.000— Lei. Nu numai s'a îmbu
nătăţit, în curs de eâteua decenii situaţia 
materială a Ocnerilor faţă de trecut, ridi
caţi unii chiar la bună stare apreciabilă, 

ei s'a schimbat radical şi înfăţişarea 
exterioară a comunei, azi eu un aspect 
de orăşel. 

In aeelaş timp s'a sporit mult şi 
numărul intelectualilor eşiţi dintre Oeneri 
dintre cari unii azi în frumoase situaţii 
morale şi materiale. 

Şi ea la Oena-Sibiului au progresat 
satele noastre şi în alte ţinuturi, prin 
aetiuitatea b i n e f ă c ă t o a r e a băncilor 
noastre*). 

* 
încă în 1898, abia la un deceniu dela 

ocuparea postului său la „Albina", direc
torul Parteniu Gosma, eonuoaeă la iniţia-
tiua regretatului Dr. Cornel Diaeonouieh, 
primseeretarul „Astrei" şi fost secretar 
la banca „Albina", prima eonferenţă a 
directorilor institutelor de credit româ
neşti dela noi, căreia i-au urmat apoi 
încă două astfel de eonferenţe la 1901, 
a ll-a şi la 1903 a lll-a. 

In aceste eonferenţe ţinute sub pre
zidiul lui Parteniu Cosma, ea notar func
ţionând Dr. Gomei Diaeonouieh, repre
zentanţii autorizaţi ai băncilor noastre, 
pe atunci deja în număr de 75, au pus 
în diseuţiune, au luat o serie de măsuri 
şi au dat direetiue folositoare pentru 
buna îndrumare a administraţiei interne 
şi pentru consolidarea şi prosperarea 
uiitoare a tinerelor noastre aşezăminte 
financiare. 

Un comitet de acţiune şi conducere, 
sub denumirea „Delegaţiunea băncilor 
române", compus sub prezidiul lui Par
teniu Cosma, din 5 reprezentanţi ai 
băncilor mai de seamă din diferitele ţinu
turi ale Ardealului şi Banatului eie. a fost 
instituit încă în prima din aceste eonfe
renţe la 1898. Secretar a fost dezignat 
Dr. G. Diaeonouieh, iniţiatorul şi sufletul 
acestei importante acţiuni. 

Hotărârile luate în aceiaşi primă 
eonferenţă eu priuire la înfiinţarea unui 
organ de publicitate finaneiar-eeonomie 
şi la editarea unui Anuar al istitutelor 
financiare române din Ardeal (continuare 
al Compass-ului Românesc a lui Nieolae P. 

*) Datele acestea le datorese, mare parte, bărbatului 
de încredere de jumătate de ueae al băncii „Albina", părin
telui Isaia Popa din Oena-Sibiului. uestttul cântăreţ, c a r e a 
amit prin mijlocirea contractărilor de împrumuturi, un rol 
important în ridicarea bunăstării materiale a păstoriţilor 
săi şi a comunei sale natale în general. 
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Petreseu, ce apăruse în 1892—1898, eu 
eheltuelile „Albinei") au fost puse în 
scurtă ureme în executare. Cu 1 Ianuarie 
1899 a început să apară în Sibiu „Reuista 
Beonomieă" sub direcţia lui Dr. G. Dia-
eonouieh, ca prima reuistă de specialitate 
românească de acest fel în Ardeal. In 
primii 2 ani, 1909—1900 a apărut această 
reuistă lunar şi începând delà 1901 săp
tămânal. Iar Anuarul Băncilor Române, 
anul 1. eu datele statistice obicinuite în 
astfel de publicaţii, asupra tuturor băn
cilor noastre pe anul 1899, îşi face 
apariţia la anul 1900, redactorul lui 
fiind, delà început, scriitorul acestor şire, 
indicat însă în publicaţie numai eu înce
pere delà anul al X-lea de existenţă, 
1910. „Reuista Beonomieă" continuă să 
apară şi azi, are deci un trecut de 4 
decenii fără unul, pe când „Anuarul Băn
cilor Române", după o existenţă de 20 ani 
(1900—1919, 1—XX) şi-a sistat apariţia. 

La 1907 organizaţia oeazională a 
băncilor româneşti ardelene, în fiinţă 
delà 1898, condusă de comitetul numit 
„Delegaţia Băncilor Române" se trans
formă în „Solidaritatea" de azi, federala 
băncilor ardelene. Cu statute elaborate 
de fostul ministru de finanţe, actualmente 
administrator-delegat al Băncii Naţionale 
a României, dl Ion l. Lapedaiu, pe atunci 
directorul băncii „Ardeleana" din Orăştie, 
şi urmaş al lui Dr. Diaeonouieh în funcţia 
de secretar al „Delegaţiunii", asociaţia 
„Solidaritatea", în frunte eu înţelegătorul 
şi energicul Parteniu Cosma, secondat 
de însufleţitul Ion l. Lapedatu, ea se
cretar, continuă eu uigoare realizarea 
programului ei: promouarea prosperării 
solide a băncilor însoţite şi apărarea pe 
toate căile a intereselor lor materiale şi 
morale. 

Stabileşte norme generate unitare 
priuitoare la contabilitatea, controlul tre
buincios şi bunul mers al afacerilor admi-
nistratiue; stărueşte şi impune membrilor 
ei punerea lor în practică. Cea mai de 
seamă realizare a ei antebelică a fost, 
că a introdus, prima în fosta Monarhie 
Austo-Ungară, obligatiuitatea controlului 
periodic autonom între membrii ei, cel 
puţin odată, tot la 2 ani. Aceste reuizii 
se efeetuiau prin reuizorii experţi ai 
federalei recrutaţi din cei mai buni spe
cialişti delà băncile noastre. 

Control obligator şi celelalte mă
suri de bună gospodărie şi consolidare, 
introduse de „Solidaritatea", au con
tribuit foarte mult la ridicarea prestigiului 
şi creditului băncilor noastre, iar exem
plul „Solidarităţii", eu instituirea contro
lului obligator, a fost urmat ulterior şi de 
băncile compatrioţilor noştri Saşi şi de 
asociaţiile regnieolare de bănci din ca
pitala Ungariei. 

Găsesc că aici este locul să amin
tesc şi despre caldul şi puternicul sprijin, 
moral şi material, dat de Parteniu Cosma, 
prin banca „Albina" şi celelalte bănci, 
înmânunehiate în „Solidaritatea", înfiin
ţării primei societăţi româneşti de asi
gurare din Ardeal: „Prima Ardeleana", 
azi cu sediul central în Cluj, iniţiată şi 
înfăptuită la 1911 de dl Ion l. Lapedatu. 

Această societate eu capital iniţial de 
Cor. 1.200.000—, azi de Lei 10 Milioane, 
a umplut o simţitoare şi reală lacună a 
organizaţiei noastre finaneiare-eeono-
miee şi operează în modul cel mai sa
tisfăcător în folosul poporului nostru prin 
Centrala sa şi număroasele sale sedii 
secundare, dela noi şi din Ueehiul Regat, 
în capitală şi în prouineie. 

* 
Nu poate rămânea în sfârşit nemen

ţionat aici şi eu această ocazie, marele 
aport moral şi material adus, la îndemnul 
şi stăruinţa lui Parteniu Cosma, de 
Banca „Albina", împreună eu alte eâteua 
bănci ardelene, la înfiinţarea Caselor de 
împrumut pe amanet (Muntele de Pietate = 
Casă de zălogire) Bucureşti, la anul 1906. 

Până la anul 1906 în România n'au 
existat astfel de instituţii de mare folos 
poporaţiunii sărace. O încercare a fos
tului ministru de finanţe din guuernul 
eonseruator Menelas Germani (ministru 
1888—1905), a eşuat la timpul său, fiindcă 
Ministrul Germani, fără a ţinea cont de 
stările de fapt ale ţării româneşti de pe 
uremea sa, uoia să înfiinţeze Muntele de 
Pietate, după modelul din statele apusene, 
cari aueau astfel de aşezăminte eu ue-
ehime de secole. 

In 1906 chestiunea a fost reluată de 
ministrul de finanţe Taehe loneseu, în 
urma unei propuneri primite dela banca 
„Albina", Sibiu, la iniţiatiua lui Dr. C. Dia
eonouieh şi sprijinită călduros şi cu 
multă înţelegere de Parteniu Cosma. 



Proiectul de lege peniru înfiinţarea 
„Muntelui de Pietate", elaborat din încre
dinţarea ministrului Tache loneseu de 
Dr. Diaeonouieh, a Jost uoiat aproape ne
schimbat de Corpurile legiuitoare ro
mâne, ajungând legea la promulgare 
deja la 21 Februarie 1906. Prin această 
lege s'a acordat concesiunea înfiinţării 
şi întreţinerii de Case de împrumut pe 
Amanet în România unui sindicat de ca
pitalişti români. Acest sindicat a fondai 
apoi pentru exploatarea concesiunii o 
societate anonimă pe acţiuni, semnatarii 
capitalului social fiind exeluziu Români 
din Ardeal, România şi Bueouina. 

Astfel au luat fiinţă deja la 4 Aprilie 
1906 „Casele priuilegiate de împrumut 
pe Amanet din România", în capitala de 
azt a ţării, eu capital exeluziu naţional 
şt totodată ea cea dintâiu întreprindere 
financiară creată şi susţinută în comun 
de Români din Regat, Transiluania, Banat 
şi Bueouina. 

Capitalul social de Lei 1 Milion în 
2000 acţiuni a 500 Lei a fost semnat în 
majoritate la noi, iar restul în Regat şi 
Bueouina. Deşi subseripţiunea n'a fost 
publică, fondatorii au fost asaltaţi eu ce
reri de acţiuni în sumă aproape întreită 

Membrii primului consiliu de ad-
ministraţie au fost următorii: Parteniu 
Cosma, preşedinte; Nieolae Xenopol, 
deputat, uieepreşedinte; Dr. loan Mihu, 
mare proprietar, aduoeat, Orăştie; Dr. 
loan Meţianu, mare proprietar, aduoeat, 
Zârneşti, lângă Braşou; Nieolae Caualer 
de Flondor, mare proprietar, Cernăuţi; 
Nieolae Lahouary, deputat; Uietor lo
neseu, deputat şi Constantin Steriu, ban
cheri, toţi trei din Bucureşti. 

Primul consiliu de eensori a fost 
compus din: Alexandru Ciureu, prim-
ajutor de primar şi Dr. Constantin Rădu-
leseu, medie, ambii din Bucureşti; Ion l. 
Lapedatu, pe atunci secretarul băncii 
„Ardeleana", Orăştie, iar eensor supleant 
au fost: Q. Stroeseu, ajutor de primar şi 
N. Paeiurea, inginer, ambii din Bucureşti, 
şi Dominie Raţiu, reuizor la banca „Al
bina", Sibiu. Director general a fost insti
tuit iniţiatorul acestei instituţiuni, de folos 
obştesc, Dr. Cornel Diaeonouieh. 

Muntele de Pietate a auut, precum 
uedem, nu numai prin iniţiatorii, fonda

torii şi acţionarii săi, ci şi prin compoziţia 
organelor lui de conducere şi de control: 
Consiliul de administraţie şi de cenzori, 
caracter de întreprindere ardelenească. 
Muntele de Pietate şi ereaţiunea ei de 
mai târziu „Banca Garpaţilor", Bucureşti, 
au aetiuaî şi prosperat în mod satisfă
cător şi folositor scopurilor pentru cari 
au fost întemeiate, până la intrarea Ro
mâniei în răsboiu la 1916. 

Parteniu Cosma pe teren bisericesc, 
cultural şi publicistic. 

Pe teren bisericesc Parteniu Cosma 
a desuoltat din tinereţe şi toată uiaţa 
sa o aetiuiîate extraordinară şi mănoasă 
în rezultatele sale, ea puţini alţii în 
epoca sa. A început aetiuarea pe acest 
teren la 1868 ea deputat la primul con
gres naţional bisericesc în Sibiu, unde 
a fost notar al eomisiunii încredinţată eu 
redactarea Statutului Organic. Originalul 
acestui epocale realizări a marelui Şa-
guna poartă pecetea inelului personal al 
lui Parteniu Cosma, inel de aur, de pre
ţioasă amintire, primit ea dar dela Mitr. 
Şaguna. Parte însemnată, poate chiar 
eouârşitoare, a auut Parteniu Cosma, după 
moartea lui Şaguna, şi la compunerea: 
Normatiuelor, regulamentelor şi instruc
ţiunilor priuitoare la organizarea şi gu-
uernarea bisericii, apărute şi puse în 
aplicare de Mitropolitul Miron Romanul. 

Timp de jumătate secol Parteniu 
Cosma a aetiuat fără întrerupere, intensiu 
şi eu mare succes, în toate eorporaţiunile 
noastre bisericeşti: Comitete parohiale, 
Sinoade parohiale, eparhiale şi în con
gresele naţional-biserieeşti, totdeauna 
în primele şire şi cu rol conducător şi 
determinător. A fost în chestiunile bise
riceşti, şcolare, autoritate deobşfe recu
noscută, eeeaee împreună eu marea ae-
tiuitate desuoltată în toate chestiile bise
riceşti şi şcolare, i a şi adus numele de 
Mitropolitul laie al biserieei ortodoxe. 

Măreaţa Catedrală ortodoxă a Sibiului 
şi nenumăratele biserici şi edificii şco
lare din oraşe şi sate, din întreg cuprinsul 
Mitropoliei noastre, dacă ar auea glas, 



ar putea grăi despre marele număr de 
cărămizi eu cari Parteniu Cosma a con
tribuit la construirea lor, direct, prin co
lecte iniţiate de el şi indirect prin „Albina". 

lată şi o constatare şi caracteri
zare a aetiuităţii pe teren biserieese a 
lui Parteniu Cosma datorită fericitului 
Episcop Roman Giorogariu dela Oradea, 
în „Zile trăite" pag. 498: *) „Personalitatea 
superioară i-a creat lui Parteniu Cosma 
o poziţie dominantă în corporaţiile noa
stre bisericeşti" şi încheie intercalând 
eâteua euuinte eu citatul din Euanghelie: 
„Toate câte s'au făeut în Diata noastră 
bisericească constituţională, prin dânsul 
s'au făcui şi fără de el nimic nu s'a făeut", 
fixând prin aceasta un adeuăr uerifieabil, 
oricând şi de oricine, prin actele, proto
coalele sinoadelor, congreselor naţional-
biserieeşti, ete. 

La „Astra" noastră culturală din 
Sibiu Parteniu Cosma asemenea a lăsat 
urme neşterse ale aetiuităţii sale pro
digioase şi a interesului uiu, ce a purtat 
întreagă uiaţa sa acestei instituţiuni. Din 
Comitetul central al acestei societăţi a 
făeut parte Parteniu Cosma dela mutarea 
sa la Sibiu şi până la sfârşitul uieţii 
sale. 

încă la 1881 „Astra" prin comitetul 
ei central a luat hotărîrea să aranjeze o 
expoziţie naţională a produselor popo
rului românesc. 

Quuernul maghiar, ostil chiar şi ma-
nifestaţiunilor paeiniee, de uitalitate şi 
culturale de acest fel ale Românilor, re 
fuză să-şi dea asentimentul, sub euuânt, 
că aranjarea de expoziţii nu întră în ca
drele Statutelor „Astrei". 

Parteniu Cosma în fruntea unui eo* 
mitet de iniţiatiuă, compus din perso
nalităţi de seamă ale Sibiului şi întreg 
Ardealului se hotăreşte să aranjeze el, 
eu acest comitet, expoziţia şi eu energia 
sa cunoscută reuşeşte să înuingă toate 
dificultăţile. După o muncă încordată şi 
aneuoioasă, eu colectarea obiectelor din 
întreg cuprinsul Ardealului, selecţionarea 
şi aranjarea lor, la care a auut o impor
tantă contribuţie şi Dna Măria P. Cosma, 

*) Oradea 1926. 

touarăşa sa de uiaţă, expoziţia a putut fi 
deschisă în scurtă ureme, deja la 2? Au
gust 1881, în reşedinţa de uară a Mitro
politului Miron Romanul şi grădinile de 
pe lângă ea, din Strada Carmen Sulua 
de azi, fostă Str. Seheruis. 

Reuşită strălucit, în toată priuinţa, atât 
prin numărul mare al obiectelor expuse, 
eât şi prin uarietatea, frumseţea şi ua-
loarea lor, precum şi prin felul lor de 
aranjare, expoziţia a fost foarte cercetată 
de un număr neaşteptat de mare de ui-
zitaiori din întreg cuprinsul Ardealului, 
precum şi din Vechiul Regat şi Bueouina. 

Cu aeelaş cald entuziasm şi uiu in
teres a promouat şi sprijinit Parteniu 
Cosma aranjarea expoziţiei dela 1906 a 
„Astrei", sub conducerea lui Dr. G. Dia-
eonouieh, precum şi aranjarea şi orga
nizarea secţiei ardelene a marei expoziţii 
româneşti din Bucureşti din aeelaş an, 
ambele pregătitoare şi fortifieatoare ale 
sufletelorromâneşti de pretutindeni, pentru 
eele ee aueau să urmeze şi au şi urmat, 
12 ani mai târziu: închegarea tuturor Ro
mânilor într'un Stat naţional unitar la 
anul 1918. 

Că prin directorul Parteniu Cosma, 
sursele materiale ale institutului, de sub 
conducerea sa, au fost puse la contribuţie 
largă pentru acoperirea enormelor ehel-
tueli reclamate de organizarea acestor 
manifestaţii, nu numai culturale, ei în prima 
linie naţionale, apoi pentru premiarea ex-
punătorilor ete. este de sine înţeles. 

Tot Parteniu Cosma este eel-ee, eu 
simţul său practic, a deslegat şi de
terminat în mod norocos schimbarea nu
melui „Astrei" din „Asociaţia Transiluană 
pentru literatura şi cultura poporului ro
mân" în cel actual de: „Asoeiaţiunea 
pentru literatura şi cultura poporului ro
mân", lărgind astfel câmpul de aetiuitate 
a acestei societăţi. 

Anume guuernul maghiar, în pornirea 
sa şouină, a stăruit să se elimineze din 
titlul „Astrei" euuântul „transiluană" ea o 
noţiune de drept public, ee, prin uniunea 
Transiluaniei eu Ungaria, a încetat. Con
trară fiind deci stărilor de drept şi de 
fapt — argumenta guuernul maghiar — 
această noţiune nu mai poate fi menţi
nută şi tolerată în titlul „Astrei". Aceasta 
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a fost chiar ameninţată eu dizoluarea în 
caz de neeonformare. 

După discuţii aprinse în sânul co
mitetului eu ocazia adunării generale, 
căreia urma să se supună spre deci
dere această delicată chestiune, Parteniu 
Cosma a dat soluţia practică, saluatoare, 
şi prin consecinţele sale, binefăcătoare, 
soluţie adoptată apoi în unanimitate şi 
spre mulţămirea tuturor. 

Argumentul deeizător al lui Cosma 
pentru împlinirea ordinului, de altfel ilegal 
al guuernului, a fost, că pe când în trecut 
actiuitatea „Astrei" era mărginită la ca
drele înguste ale Ardealului, prin schim
barea cerută „ffstra" ua putea aetiua în 
cadre mai largi pentru răspândirea cul
turii şi literaturii române, în afară de 
Ardeal, îneă şi în părţile ungurene: Bihor, 
Maramureş, Crişana şi în Banat. 

Abandonarea euuântului „transiluană" 
din titlul „Astrei", impusă de guuern, ad
mis însă de aeelaş guuern şi în aeelaş 
timp să fie menţinut în titlurile societă
ţilor maghiare din Ardeal: „Erdelyi Koz-
miiuelodesi Egylet", faimoasa EMKE; 
„Erdelyi Karpât Bgyesiilet"; „Erdelyi 
Gazda-Egyesulet", şi altele, a fost deci 
fauorabilă, în consecinţele sale, pentru 
noi Românii. Desigur contra intenţiunilor 
guuernului maghiar! 

„Astra" eu internatul ei de fete a 
fost pe lângă biserică al doilea copil 
răsfăţat a preocupărilor de toată uiaţa a 
lui Parteniu Cosma. 

Impozantul edificiu al Muzeului şi 
Bibliotecii „Astrei", ai Internatului de fete 
şi al Caselor de Report, îşi datorese exi
stenţa, mare parte largei munifieîenfe, de 
care a fost împărtăşită bătrâna şi impor
tanta instituţie culturală a noastră „Astra", 
de către banca „Albina" la propunerea 
şi eu concursul lui Parteniu Cosma. 
Acesta pe lângă număroasele şi impor
tantele sume pe cari le propunea să fie 
aprobate an de an de adunarea gene
rală pentru trebuinţele „Astrei", a lansat 
şi întreţinut, ani de zile, şi o colectă pu
blică în fauorul ei, care a dat rezultate 
neaşteptat de bune. 

Nu uoiu uita se amintesc şi să 
prezint aici pe Parteniu Cosma şi în 
ipostaza sa de eonştienţios şi desinte-
resat eanalizator la destinaţie a impor

tantelor sume de multje milioane, rotund 
Cor. 875,000 aur sau rotund Lei 28V2 mi
lioane de azi, pe cari marele boier rae-
eenate basarabean Vasile Stroescu, le-a 
uărsat, eu mână largă prin anii 1910—1913 
asupra Ardealului şi celelalte ţinuturi ro
mâneşti, pentru ajutorarea bisericilor şi 
şeoalelor noastre. 

Desigur nu greşesc dacă atribui o 
mare parte a meritului, dacă nu chiar 
întreg meritul, acestei mari şi neuitate 
acţiuni filantropice şi culturale, suge
stiilor fericitului Parteniu Cosma, eu 
care Vasile Stroescu întrase în strânse 
şi durabile legături de prietenie. Prin 
munieifienţa sa ne mai pomenită la noi, 
felul discret cum aceasta era exercitată, 
dela distanţă, de acest donator generos, 
cunoscut de puţini oameni dela noi, 
precum şi prin concepţia şi dispoziţia 
sa, ea ajutoarele să fie imediat întrebuin
ţate pentru acoperirea neuoilor urgente 
şi nu pentru crearea de fonduri, Vasile 
Stroescu a deuenit pentru totdeauna, o 
figură legendară, în sânul poporului no
stru. Precum tot legendă a fost şi cre 
dinţa guuernului maghiar şt a presei 
eureo-maghiare, cari uedeau în marele 
meeenate un emisar politie deghizat, la 
spatele căruia presupuneau Rusia ţaristă 
ori România. 

* * 

Cu ziaristica s'a ocupat Parteniu 
Cosma îneă din tinereţe. A redactat, 
precum am amintit deja la alt loc, ziarul 
„Concordia" din Budapesta, colaborând 
în aeelaş timp şi la o foaie umoristică a 
studenţimii uniuersitare române, în care 
îşi plasa spiritele şi epigramele, de multe 
ori aspre şi pişeătoare, la adresa poli-
tieianilor zilei. 

Număroase articole de ale sale, de 
importanţă, priuitoare la chestiunile dela 
ordinea zilei: politice, bisericeşti şi cul
turale, precum şi articole polemice au 
uăzut lumina zilei în „Telegraful Român" 
şi în alte ziare româneşti. 

A distins eu colaborarea sa preţi
oasă şi organul nostru „Reuista Econo
mică", în care a dat publicităţii mai multe 
articole judicioase : de combatere şi po
lemice eu presa maghiară şi de critică 
a unor acţiuni, după eonuingerea sa, 



greşite şi păgubitoare, pornite de cercu
rile noastre superioare bisericeşti. Amin
tim dintre aceste articole: „Gleuetirile 
băncilor maghiare" (Nr. 46 din 1901), 
„Albina" tot gogoriţă" (Nr. 2 din 1902); 
apoi în legătură cu fondarea aşa zisei 
bănci culturale din Sibiu la 1906: „Idolul 
de aur în biserică şi în sinoade" şi „In
compatibilitatea şi nepoiizmul la bănci. 

Dintre publicaţiile sale apărute în 
broşură amintim: „Regularea de pose
siune în Transiluania şi părţile ungurene", 
apărută în 1880, în Tipografia Arhidieee-
zană, Sibiu, broşură ce se ocupă eu 
chestiunea urbarială, în care Parteniu 
Cosma, trecea drept o somitate recu
noscută de cercurile juridice din ţară, 
româneşti şi străine. Mai este de amintit 
broşurică „Răscoala ţărănească în Ro
mânia", apărută la 1907, tot în Tipo
grafia Arhidieeezană. In aceasta Parteniu 
Cosma, eu franeheţa ee-1 caracteriza, 
face o aspră critică a felului greşit cum 
s'a înfăptuit la 1864 împroprietărirea ţă
ranului elăeaş în România, condamnat a 
rămânea şi mai departe, fot selauul fo
ştilor săi stăpâni. I s'a dat puţin pământ 
pentru bani, dar nu i s'a dat şi putinţa 
să-1 eultiue, neauând uite de muncă, nici 
păşunea necesară ţinerii uitelor. Şi mai 
era lipsit şi de casă de locuit, precum 
şi de lemne de construcţie. 

In o eonuersaţie, ce a auut la 1876, 
eu ilustrul bărbat de stat Ion C. Brătianu, 
Parteniu Cosma, i-a spus acestuia, ea 
o proroeie: „Nu m-aşi mira deloc dacă 
în România înşişi ţăranii uor căuta mod 
şi mijloace, ea statul să fie necesitat a 
rezolua încă odată desrobirea ţăranilor, 
în mod drept şi echitabil". 

Parteniu Cosma şi-a repetat această 
părere şi la 1900 la T. Seuerin, în 
cadrul unui toasf, ce a ţinut la ban
chetul dat în onoarea membrilor „Astrei", 
sosiţi acolo în exeursiune dela Băile 
Hereulane, unde se ţinuse adunarea ge
nerală a acestei societăţi. In acest toast 
Parteniu Cosma a atras din nou aten
ţiunea celor în cădere asupra situaţiei 
insuportabile a ţăranului din România, 
creată prin legea de împroprietărire. A 
dat totodată expresiune temerei sale, eă 
dacă legislatorii nu se uor îngriji la timp 
să-i facă ţăranului posibilă existenţa ca 

plugar, oricât de blând din fire este ţă
ranul, neuoile îl uor împinge la ultima 
ratio, la răsurătire. 

Profeţia s'a împlinit întocmai, peste un 
deceniu şi eeua, prin răscoala ţărănească 
dela 1888, suprimată curând, fără însă ea 
cei chemaţi să fi tras din ea ureo înuă-
ţăiură. S'a împlinii şi a doua prorocire 
a sa, cea dela 1900, ea şi prorocirea dela 
1896 a poetului Qheorghe Goşbue, din 
celebra sa poezie „Noi urem pământ" *) 
— prin răscoala ţărănească dela 1907. 

Abia acum Quuernul, eu sprijinul 
frăţesc al tuturor partidelor politice unite, 
procedează la reformele şi completările 
legii, cerută de atâta ureme de ţărănimea 
elăeaşe, impuse de buna raţiune şi de 
dreptate şi preconizate eu decenii în urmă 
de adânc cunoscătorul neuoilor ţărănimii 
şi elaruăzătorul Parteniu Cosma. 

Parteniu Cosma — ca om. 

Parteniu Cosma, ea fizie de sta
tură mijlocie, spătos, cu cap rotund şi 
eu craniu de proporţie peste medie, în 
tinereţele sale eu păr castaniu, ochi 
bruni, ten alb şi rumenit, era tipul omului 
robust, de mare energie, de iniţiatiuă şi 
biruitor de muncă. 

întreaga înfăţişare a sa, priuirea sa 
pătrunzătoare, cercetătoare, seueră uneori, 
pentru eeiee nu-l cunoşteau, trăda pe 
omul de înaltă autoritate, de mare uoinţă 
şi eonştiu de sine. 

In acest corp sălăşluia însă un su
flet bun şi drept, o inimă bună şi înţe
legătoare pentru neuoile şi necazurile 
semenilor şi subalternilor săi. 

Seuer eu sine însuşi, în toate priuin-
ţele, şi extraordinar de sensibil în punctul 
eoreetităţii şi a cinstei, pretindea acestea, 
cu seueritate, pe toată linia dela subal
ternii săi şi alţi colaboratori ai săi de 
ori unde. Compromis nu cunoştea şi faţă 
de eeiee, din orice motiue, s'ar fi abătut 
ureodată dela calea dreaptă, proceda 
fără îndurare şi-i pedepsea. 

Nu tolera la instituţia, ce o conducea 
şi nici în sânul altor corporaţii, de orice 

*) Din poezia aee. sta sunt reproduse de PARTENIU 
GOSMA în broşurică sa din 1907, ultimele 2 strofe. 



fel, unde aetiua, deeât oameni nepătaţi, 
sub raport moral, ea şi material. 

In aeelaş timp însă căuta totdeauna, 
în nemărginita sa bunătate, să cruţe, să 
mai amelioreze, după putinţă, situaţia fa
miliilor şi copiilor neuinouaţi ai celor 
căzuţi în păcat. S'ar putea cita din lungul 
şir de ani ai aeiiuităţii sale de condu
cător şi factor important la multe insti
tute, număroase astfel de exemple de 
seueritate, dar şi de bunătate. 

Dela puritanismul său, în cel mai 
înalt înţeles al euuântului, Parteniu 
Cosma, nu s'a abătut nici când în uiaţa 
sa. Nu 1-a putut ispiti nici importanta 
sumă de FI. 10.000 — = 20.000— Coroane 
(în banii de azi rotund Lei 600.000—) ce 
i-a oferit, la 1872, sdrobitorul de naţio
nalităţi, Contele Coloman Tisza, ea să re
nunţe la candidatura sa pentru Cameră 
şi nici alte astfel de oferte şi ispitiri, ce 
se uor fi încercat eu persoana sa şi în 
alte situaţii, ce a ocupat în cursul uieţii 
sale.*) 

La credinţele şi eonuingerile sale, 
formate ea om particular, ea factor al 
uieţii publice sau ea om politie, totdeauna 
eu bună chibzuială şi nepripit, Parteniu 
Cosma ţinea eu îndârjire şi nu erau în 
stare nici cei mai apropiaţi de el, să-l 
abată dela linia de conduită odată sta
bilită de el. 

Sobru şi cumpătat, în toate acţiunile 
sale, trăia o uiaţă modestă, numai din 
sursele sale normale de uenit: salarul şi 
tantiema sa de director şi diurnele oca
zionale dela şedinţele diferitelor institu-
ţiuni, la cari lua parte, întrucât acelea 
peste tot uor fi fost împreunate, în uremu-
rile acelea, eu diurne sau remuneraţiuni. 

Acaparator de bunuri materiale pentru 
sine şi familia sa n'a fost. Pentru aceasta 
n'auea nici atragere, nici înţelegere. In 
schimb prin sfaturile sale cuminţi şi spri
jinul său, dai pe calea „Albinei", serii 
de intelectuali de ai noştri din toate ţi
nuturile eu poporaţiune românească, au 
ajuns stăpâni pe considerabile aueri mo
biliare şi moşii de sute şi mii de jugăre. 

*) Misiunea delicată şi neplăcută de a-i jaee oferta 
aeeasta din partea lui Tisza i-a reuenit notarului eereual 
losif Vaneu dtn Rieni, pe atunei unul din eei mai buni prie
teni at lui PARTENIU eOSMA. 

Parteniu Cosma a rămas şi în această 
priuinţă credincios principiului său de 
întreaga uiaţă: Totul pentru ridicarea 
neamului şi nimic pentru sine. 

Cu toate acestea casa lui Parteniu 
Cosma a fost centrul uieţii sociale a 
Sibiului, casă deschisă, unde eu ocazia 
sinoadelor eparhiale, a congreselor na
ţionale, bisericeşti, adunărilor generale 
ale „Albinei", al şedinţelor comitetului 
central al „Astrei" şi a reprezentanţei 
Fundaţiunii Qojdu, fruntaşii Ardealului îşi 
dau întâlnire, fie la masa uerde pentru 
discutarea, temeinică a diferitelor pro
bleme româneşti de înţeles obştesc, fie 
la masa albă a ospitalierului amfitrion, 
pentru eonuersaţii mai legere, într'o at
mosferă ueselă şi degajată de orice ri
giditate. 

Cu astfel de ocazii şi în cere fami
liar, grauul şi nu prea eomunieatiuul 
Parteniu Cosma, însuşi deuenea uor-
băreţ şi nu contenea să pouesteaseă, eu 
bonomie, diferite epizoade ale uieţii sale, 
glume şi anecdote interesante, în eari 
era inepuisabil. 

In cursul anilor s'au perondat în casa 
lui Parteniu Cosma, un mare număr 
de fruntaşi ai neamului nostru de pretu
tindeni. Din generaţia mai ueehe: Vi-
ehentie Babeş, Qheorghe Pop de Băseşti, 
Qheorghe Bariţiu, Dr. loan Raţiu, Dr. 
Vasile Lueaeiu, Coriolan Bredieeanu, 
Qheorghe Şerb şi alţii. Din generaţiile 
mai noui: Dr. loan Mihu, Dr. Vaida-
Voeuod, Dr. luliu Maniu, Dr. U. Bon-
teseu, Oetauian Qoga şi Dr. loan Lupaş 
şi alţii; iar din Vechiul Regat: Taehe lo-
neseu, Nieolae Xenopol, Nieolae lorga, 
Barbu Delauraneea şi 1. L. Garagiale. In 
fine din Basarabia, marele mecenat şi bi
nefăcător al Ardealului românesc, Vasile 
Stroeseu şi din Bueouina deputatul T. 
Flondor — ea să amintesc numai pe eei 
mai cunoscuţi şi marcanţi. 

Ca director şi şef-suprem al func
ţionarilor instituţiei de sub conducerea sa 
„Albina", directorul Parteniu Cosma era 
seuer, dar drept. Aprecia prestaţiunile 
fiecăruia după merit, dar distingea la 
toată ocazia, lansa şi ambiţiona totdeauna, 
pe aeeia, la eari descoperea aptitudini 
pentru prestaţiuni mai superioare, râună 
şi uoinţă de a se perfecţiona în specia-



litatea lor, de a se ridica deasupra func
ţionarilor de duzină şi de a se ualidita 
şi în afară de oficiu, în uiafa noastră eco
nomică financiară *). 

* * 

După isbuenirea răsboiului mondial 
în anul 1914, Parfeniu Cosma cere şi 
obfine dela Consiliul de administraţie 
al „Albinii" un eoneediu de recreare, 
ee-l petrece la uila sa din staţiunea bal
neară Gălimăneşti, pe malul Oltului, jud. 
Vâlcea. Un nou concediu de 6 săptămâni 
obfine la 21 Mai 1915, prolongit la 3 Iunie 
1915, pe timp nedeterminat, iar eu ziua 
de 1 Ianuarie 1916 este trecut, la cererea 
sa proprie la pensiune, fiuea uârsta de 
79 de ani şi împlinise un seruieiu eon-
ştiineiios, deuotat şi bogat în roade, de 
aproape 40 ani: 9 ani ea aduoeat-juris
consult şi 30 de ani în calitate de director. 

El a lăsat moştenire urmaşilor săi 
o instituţie înfloritoare, deplin consolidată, 
sub prudenta sa conducere de 3 decenii 
şi aptă să-şi continue, eu mai mare auânt, 
misiunea, în noua situafie, ce i-a ereiaf 
sfârşitul norocos al răsboiului şi teme
liile sănătoase pe care a fost aşezată 
de Partenîu Cosma. 

După întrarea României la 1916 în 
uârtejul marelui răsboiu, respingerea în 
toamna aeeluiaş an a armatelor române, 
pătrunsă în Ardeal şi înaintarea armatei 
germane pe teritorul României, a urmai 
pentru Partenîu Cosma şi familia sa, 
compusă din 4 persoane, ealuarul refu
giului şi pribegiei. S'a retras, deodată 
cu armata română, în Moldoue şi de 
acolo prin Rusia şi Suedia la Paris, unde 
a luat parte la lucrările Consiliului Na
tional Român. 

Reîntors la 1919 în patria sa, acum 
eu hotarele lărgite, la înfăptuirea cărora 
a auut şi el partea sa de merit, Par-

*) Unele amănunte din uiaţa intimă familiară a lui 
P. Cosma Ie datorez funcţionarului „Albinei" dl Eugen Vaneu. 
al eăruia tutor a fost la timpul său Partenîu Cosma. 

teniu Cosma a auut satisfacţia şi feri
cirea de a putea lua parte la prima 
şedinţă a celor dintâi corpuri legiuitoare 
a României Mari, ea senator al Beiu-
şului, care 1-a auut distins reprezentant 
al său şi în parlamentul din Budapesta 
9 ani. 

Moartea l-a ajuns în ziua de 25 
Septemurie 1923, la uila sa din Gălimă
neşti, la uârsta patriarhală de 86 ani. 
t s'au făcut funerarii naţionale şi a fost 
înhumat în Sibiu la 2? Septemurie 1923, 
eu pompa euuenită marei sale perso
nalităţi. 

Cu Partenîu Cosma a dispărut una 
din cele mai p r o e m i n e n t e figuri din 
epoca de mari lupte şi de sbueium a 
poporului nostru şi a conducătorilor săi 
pentru eonseruarea noastră naţională. 

Priuit la lumina faptelor şi a realiză
rilor sale multiple de peste 5 decenii, pe 
toate terenele, Parfeniu Cosma ni se în
făţişează ea bărbatul neînfricat, eare a 
ţinut totdeauna sus şi a fluturat fără în
cetare flamura celui mai înflăcărat naţi
onalism ; ca apărătorul energie şi intran
sigent de totdeauna al drepturilor popo
rului nostru şi ea unul care, prin toată 
a e i i D i i a t e a sa, ş i - a stabilit un loc de frunte 
între marii luptători naţionali din epoea sa. 

Cuuine-se ea toţi, cei ce l-am cunoscut 
şi l-am urmărit în toate ipostazele uieţii 
sale publice şi am simţit şi benefteiăm 
azi de roadele prodigioasei sale aetiui-
tăţi, particulari şi instituţii, să auem eu 
prilejul aniuersării centenare de azi, un 
moment de reculegere şi să ne închinăm 
eu adâncă eulaute memoriei bineeuuân-
iate a lui Parfeniu Cosma, eăruia, împli-
nindu-ne datoria, să-i păstrăm, ueeinieă 
recunoştinţă pentru tot ce a înfăptuit în 
interesul întăririi şi înălţării neamului 
nostru. 

S i b i u , Mai 1837. 

Constantin Popp 
Director î. p. la Bănea .Albina" 

Vicepreşedintele asociaţiei băncilor 
româneşti ardelene „Solidaritatea". 
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